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中考链接

1.D
2.电流 电压

3.B
4.（1）断开 （2）2 越大 （3）不

可信 要得到普遍规律，实验中每次

实验的电阻比值应不同

5.C
6.2.3 6
7.B
8.D
9.导体 长度

10.（1）淤长度 于c （2）淤如图
所示 于变小 4 减小误差 盂6

学生电源

a
bc

图 1
乙

30.6-
A

V
153-

11.半导体 聚

12.材料 输电线

13.D
14.D

3~4版
电压 电阻 学业评价

一尧选择题
1援D
2援D
3援C
4援D
5援A
提示院比较两次实验发现袁第二次

实验中电源电压是第一次实验中电源

电压的2倍袁第二次实验中灯泡的亮度
比第一次实验中灯泡的亮度大袁 所以
实验比较直观的说明同一灯泡发光的

亮度跟跟它两端的电压的关系遥 故选
项A符合题意遥此实验仅可以看出同一
灯泡发光的亮度发生变化袁 但电流的
大小此实验中无法直接测量袁 无法探
究同一灯泡发光的亮度跟流过它的电

流有什么关系袁 故选项B不符合题意遥

同一灯泡的发光亮度是指灯泡的实际

功率袁 但电流的大小此实验中无法直
接测量袁 仅根据灯泡亮度的不同不易
直接得出 野同一导体中电流的大小跟
它两端的压的关系野这一普遍规律遥 故
选项C尧D不符合题意遥

6援D
7援C
8援D
9援B
10援C
提示院 探究电流与电压的关系时

滑动变阻器的作用一般有保护电路和

改变电路电流或改变被测电阻两端电

压袁故A错误遥 探究电流与电阻的关系
时滑动变阻器的作用是保护电路和保

持定值电阻两端电压不变袁 找出普遍
规律袁故B错误遥 测量导体的电阻时袁通
过改变滑动变阻器接入电路的阻值袁
从而改变了待测电阻两端的电压和通

过它的电流袁可以多测几组数据袁通过
求平均值来减小误差袁故C正确遥 在野伏
安法冶测小灯泡电功率的实验中袁滑动
变阻器的作用是院 通过改变小灯泡两
端的实际电压与通过小灯泡的电流袁
可比较小灯泡亮度与灯泡的实际功率

之间的关系袁不需要测量平均功率袁故
D错误遥

二尧填空题
11援36 1.5 1500
12援滑动变阻器 a 变大

13援B 0.8 定向移动

14援不为零 升高 变小 半导体

15援3 3 越
16援大 大于 等于

17援串联 逆时针 镍铬合金丝

方向

18援9 5 4
三尧作图题
19.如图1所示
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20援如图2所示
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21援如图3所示
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四尧实验与探究题
22援（1）C尧A尧B尧D
（2）将电压表指针调零
（3）电压表的正、负接线柱接反了

电压表选择量程过大 选用“0耀3V”量
程进行测量

（4）11.5 0.3
23援（1）电阻 显示电路中导体电阻

的大小，保护电路 （2）A B （3）横截
面积 （4）长度 （5）材料

24援（1）断开 （2）不同 （3）断路
（4）UAC越UAB+UBC（5）淤 （6）错误 电压

表正、负接线柱接反了

25援（1）如图4所示（2）B A 变大

（3）A、B （4）淤连接电路时开关没有
断开 于没有将滑动变阻器的阻值调
至最大

A

图4
五尧综合能力题
26援（1）保持其他条件不变 （2）0.30

（3）其他条件相同时，两电极插入深度
越大，苹果电池电压越大 （4）苹果的种
类（或苹果大小尧两电极间的距离尧电
极面积大小尧电极材料尧成熟程度等）
（5）串 电流表（或发光二极管等）
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中考链接1.惯性 做了功2.A3.C4.C5.A6.（1）距离 （2）相等 质量7.弹性 弹性势 动8.动能9.AC10.B11.如图1所示

O
A

B
C

G

图 1

F1

l1

12.如图2所示

图 2
G

O

F

l1

13.B14.（1）测量力臂 （2）1.5 阻力与
阻力臂的乘积保持不变15.C16.如图3所示

图 3

F

17.75% 3018.（1）80.6
（2）费力
（3）越高

3~4版
功和机械能尧简单机械学业评价
一尧选择题1援C2援D3援C4援A
提示院由题意可知袁木块在A点时

弹簧的形变量最大袁则木块受到的弹
力最大曰木块运动到O点时弹簧恰好恢
复原长袁即此时形变量为0曰水平地面
是粗糙的袁则木块向右运动时受到向左
的摩擦力遥 撤去外力木块向右运动过
程中袁开始阶段袁木块所受弹簧的弹力
大于滑动摩擦力袁合力的方向向右袁与
运动方向相同袁则木块做加速运动袁其
速度增大曰 木块向右运动时弹簧的形
变量减小袁弹力减小袁当弹簧的弹力小

于滑动摩擦力时袁合力的方向向左袁与
运动方向相反袁则木块做减速运动袁其
速度减小曰由此可知袁从A点到O点的过
程中木块的速度先增大后减小袁故A正
确袁B错误遥 木块向右运动的过程中袁弹
簧的形变量渊压缩量冤逐渐减小袁其弹
性势能一直减小袁故C错误遥 因木块向
右运动时受到摩擦力的作用袁则弹簧
减小的弹性势能转化为木块的动能和
内能袁根据能量守恒定律可知袁弹簧减
小的弹性势能大于木块增加的动能袁
故D错误遥5援C6援B

提示院在B点时袁水平方向上有一
定的速度袁小球有质量袁所以在B点时
动能不为零袁故A错误遥 图中小球的高
度越来越小袁说明有机械能的损失袁则
D点的机械能一定小于A点的机械能曰
机械能等于动能与势能之和遥 D点比A
点低袁所以D点的重力势能小袁则其动
能有可能与A点的动能相等袁故B正确遥
由于小球在运动的过程中机械能逐渐
减小袁所有在C点的机械能小于A点的
机械能袁故C错误遥 在运动过程中袁其机
械能在减小袁因此不只存在动能和势能
的相互转化袁还存在机械能与内能的转
化袁故D错误遥7援C 8援D 9援D 10援D

二尧填空题11援动能 弹性势能 重力势能12援100 200 013援先减小后增大 机械 内14援1.8 75% 0.5
15援停表 nmgh

t 等于

16援300 200 10017援4.5伊104 6伊104 400018援80 水平向右 200
三尧作图题19援如图1所示

障碍物

O
G

图 1

l1
l2

F1

20援如图2所示

图 2
四尧实验与探究题21援（1）回形针
（2）刻度尺 停表

（3）mgh
t

（4）小 动 重力势22援（1）木块B移动的距离 转换法
不能
（2）速度
（3）错误 没有控制速度一定
（4）相等23援（1）天平
（2）10.0 0.2
（3）1.2 0.12 83.3
（4）3524援（1）是 右
（2）3 右
（3）1.2 不变
（4）大于
五尧计算题25援（1）货车空载行驶时所受的阻

力为
f越0.05G空越0.05伊3伊104N越1500N
（2）货车匀速行驶的速度v越72km/h越20m/s，货车匀速行驶10s通过的路程为
s越vt越20m/s伊10s越200m
由于货车在水平路面上沿直线匀

速行驶，货车的牵引力为
F越f越1500N
牵引力做的功为
W越Fs越1500N伊200m越3伊105J
（3）当货车装载7伊104N重的货物，

货车的总重为
G总越G空+G 货越3伊104N+7伊104N越1伊105N
货车匀速行驶时所受的阻力为
f忆越0.05G总越0.05伊1伊105N越5伊103N
由于货车在水平路面上沿直线匀

速行驶，货车的牵引力为
F忆越f忆越5伊103N
根据P越W

t 越Fs
t 越Fv可得，货车的速

度为

v忆越 P
F忆 越 80伊103W5伊103N 越16m/s

26援（1）由籽越 m
V ，得，物体的体积为

V越 m
籽 越 790kg7.9伊103kg/m3 越0.1m3

因为物体浸没在水中，所以物体
排开水的体积V 排越V 越0.1m3，则物体浸
没在水中时受到的浮力为

F浮越籽液 gV 排 越1伊103kg/m3伊10N/kg伊0.1m3越1000N
（2）物体的重力为
G越mg越790kg伊10N/kg越7900N
因为物体在水中做匀速直线运

动，所以滑轮组对物体的拉力为
F拉越G-F浮越7900N-1000N越6900N
所以物体被提升10m（上表面未露

出水面）时，滑轮组对物体做的功为
W越F拉h越6900N伊10m越6.9伊104J
（3）因为不计绳重和摩擦时浊越

W有

W总
越 W有

W有+W额外
越 Gh

Gh+G动h 越 G
G+G动，所

以动滑轮的重力为

G动越G 1
浊 -1蓸 蔀 越7900N伊 180% -1蓸 蔀 越

1975N
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1.D
2.用塑料梳子在干燥的头发上摩

擦几下，塑料梳子由于摩擦带了电，这

是摩擦起电现象；因带电体能吸引轻

小物体，所以该梳子能吸引轻小的乒

乓球。

3.A
4.D
5.A
6.D
7.导 从云层到大地

8.摩擦起电 导体 向上

9.如图 1所示

S

L2A1

L1

A2

图 1
10.如图 2所示

L2

L1

- +

V
-315

图 2
11.A 12.C 13.A
14.正、负接线柱接反了 换接 0耀

0.6A的量程
15.D
16.（1）0.2 1（2）断开 错误（3）电

压

3~4版
电流和电路 学业评价

一尧选择题
1援C
2援A

3援C
4援C
5援C
6援B
7援C
8援C
9援D
10援B
提示院开关闭合后袁电路为并联电

路袁甲表测量干路中的电流袁乙表测量
L2支路中的电流袁 所以甲表示数大于
乙表示数遥若甲表是 A1表袁则其示数为
1A袁灯 L2中的电流是 0.4A袁灯 L1的电

流为 0.6A曰若甲表是 A2 表袁则其示数
为 0.4A或 2A袁 灯 L2中的电流为 0.2A
或 1A袁灯 L1中电流为 0.2A或 1A遥

二尧填空题

11援丙 强 得到

12援不能 并 并

13援并 L2 0.28
14援电荷 吸引轻小物体 同种

15援串 D C、D
16援L2 变小

17援冷 热 1.8
18援0.75 1 0.6
三尧作图题

19援如图 1所示

玻璃棒
开孔处+

+
图 1

20援如图 2所示

A
S

图 2

21援如图 3所示
30.6-

A

- +

C P D

A B

图 3
四尧实验与探究题

22援（1）蓬松 同种 异种（2）吸引
轻小物体 不相同（3）负 电子

23援（1）不会发光 短路 （2）串联
控制整个电路 （3）如图 4 所示（答案
合理即可）（4）可以拧下一只灯泡，若
另一只灯泡不亮则是串联，否则并联

- +
A B

C D
E F

a

b c

dL1

L2

图 4
24援（1）不相同（2）如图 5所示（3）断

开 （4）灯 L1 断路 （5）0.2 1 I=I1+I2

（6）只做一次实验，结论具有偶然性
L1

L2

S + -

A
- 0.6 3

图 5
25援（1）A （2）D （3）D （4）L2短路

（或 L2的实际电功率太小） 将灯泡 L2

拧下来，若 L1仍然亮，则 L2短路 （若

L1不亮袁则 L2的实际电功率太小） 可

能是 L1、L2任意一个灯泡断路 用一根

导线接在 L1两端，若 L2亮，则 L1断路；

若 L2不亮，则 L2断路或 L1、L2都断路
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1.D
2.D
3.D
4.A
5.B
6.C
7.B
8.减少 热传递 小于
9.B
10.98 吸热温度不变 1.26伊105

11.C
12做功 2400
13.C
14.大巴车 4.6伊108

15.6.8伊106 内 8.5 热传递

16.（1）消耗汽油的体积6L=6伊10-3m3，

由密度公式籽= m
V 变形可得，消耗汽油

的质量为

m=籽V=0.7伊103kg/m3伊6伊10-3m3=4.2kg
（2）由速度公式v= s

t 变形可得，汽

车行驶100km用时为
t= s

v = 100km72km/h = 2518 h= 2518 伊3600s=
5000s

由W=Pt可得，发动机所做的功为
W=Pt=1.2伊104kW伊5000s=6伊107J
（3）由放热公式Q=qm可得，汽油

完全燃烧所放出的热量为

Q=qm=4.6伊107J/kg伊4.2kg =1.932 伊
108J

发动机的效率为

浊= W
Q = 6伊107

1.932伊108抑0.31=31%
17.C
18.（1）电能 （2）电磁波 （3）可

再生 （4）小于 （5）来源丰富（不需运
输尧不会对环境造成污染等）

19.B
20.D

3~4版
内能尧内能的利用尧能源与可持续发展

学业评价

一尧选择题
1援C
2援B
3援B

4援D
提示院野夹岸数百步袁中无杂树袁落

英缤纷冶中的野落英缤纷冶袁落英是可见
的袁是物体的机械运动袁不是分子的运
动袁故A不符合题意遥 野城阙辅三秦袁风
烟望五津冶中的野风烟望五津冶袁烟是可
见的袁是物体的机械运动袁不是分子的
运动袁故B不符合题意遥 野野马也袁尘埃
也袁 生物之以息相吹也冶 中的 野尘埃
也冶袁尘埃是可见的袁是物体的机械运
动袁不是分子的运动袁故C不符合题意遥
野零落成泥碾作尘袁只有香如故冶中的
野香如故冶袁属于扩散现象袁是气体分子
的运动袁故D符合题意遥

5援B
6援D
7援B
8援D
提示院热量是一个过程量袁不能说

含有热量袁故A错误遥 物体的内能与温
度尧质量尧状态等都有关袁物体的温度
不变袁物体的内能不一定不变袁如晶体
熔化时袁吸热袁温度不变袁但内能增大袁
故B错误遥 物体的内能与机械能没有关
系袁同一个物体的机械能增加袁其内能
不一定增加袁故C错误遥 内能小的物体袁
可能温度高袁 所以它可能将热量传递
给内能大的物体袁故D正确遥

9援C
10援D
提示院由题意知袁用相同的电加热

器分别对质量相等的A和B两种液体加
热袁在时间t内袁电加热器放出的热量相
等袁不计热量损失袁则A尧B吸收的热量
相同 袁A的温度变化 驻tA越40益-20益越
20益 袁B的温度变化 驻tB越60益 -20益越
40益袁 即A比B升高的温度低袁 故榆错
误曰A尧B的质量相同袁 由Q吸越cm驻t得c越
Q

m驻t 袁则cA颐cB越驻tB颐驻tA越40益颐20益越2颐1袁故
淤正确尧于错误曰由图象可以看出袁当
升高的温度相同时袁A的加热时间更
长袁说明A吸收的热量更多袁故盂正确遥

二尧填空题
11援扩散 温度 引力

12援聚变 一次 电磁波

13援化学 内 不变

14援柴油机 空气 吸气

15援B 小于 大

16援相同 铝 铝

17援1200 4.2伊106 65

18援2.52伊107 热传递 0.6
三尧实验与探究题
19援（1）扩散 无规则运动 间隙

（2）液化 降低 减小 机械

20援（1）C （2）1.7 8 先增大后

减小 0.93 （3）不准确 每次实验时

水柱都相差10cm，不能精确反映变化
规律

21援（1）相同 （2）加热时间 （3）甲
比热容 2颐1 （4）天平 （5）A

22援（1）B A （2）甲、乙 （3）示数
的变化 转换 （4）偏小 酒精燃烧

放出的热量不能全部被水吸收

四尧计算题
23援（1）煤油完全燃烧放出的热量为
Q放越qm越4伊107J/kg伊4800kg越1.92伊

1011J
（2）该飞机水平匀速飞行的速度v越

720km/h越200m/s，由P越Wt 越Fst 越Fv得，发

动机获得的水平推力为

F越 P
v 越 3.2伊107W200m/s 越1.6伊105N

（3）该飞机沿水平方向匀速航行1h，
则发动机做的功为

W 越Pt 越3.2 伊107W 伊3600s 越1.152 伊
1011J

发动机的热效率为

浊越 W
Q放 越

1.152伊1011J1.92伊1011J 越0.6越60%
24援（1）热水器中水的体积V越150L越

150dm3越0.15m3，由籽越 m
V 可知，热水器中

水的质量为

m越籽V越1.0伊103kg/m3伊0.15m3越150kg
（2）一天内热水器中的水吸收的

热量为

Q吸越cm（t-t0）越4.2伊103J/（kg·益）伊
150kg伊（65益-25益）越2.52伊107J
（3）由浊越 Q吸

Q放可知，天然气完全燃

烧释放热量为

Q放越 Q吸
浊 越 2.52伊107J50% 越5.04伊107J

由Q放越Vq可知，需要天然气的体积
为

V越 Q放
q 越 5.04伊107J4.2伊107J/m3 越1.2m3

五尧综合能力题
25援（1）可再生 半导体 （2）96 大

于 （3）48 （4）增大电池板的面积


